IB015 — Sbirka tuloh

Cviceni 8
8.1 Uvod do IO

Priklad 8.1.1 Do interpretru zapiste nejprve vyraz "**\n*x*\n" a poté vyraz putStr "**\n*x\n".
Rozdil chovani interpretru vysvétlete.

Priklad 8.1.2 Uvazme seznam definovany nésledovné:

pt :: [[Integer]]
pt = iterate (\r -> zipWith (+) ([0] ++ r) (r ++ [0])) [1]

a) Vypiste jeho prvnich 15 prvki.
b) Co seznam vyjadiuje?

)

)

¢) Vyhodnotte take 7 pt.

d) Vyhodnotte show (take 7 pt).

e) Vyhodnotte map show (take 7 pt).

f) Vyhodnotte (unlines . map show) (take 7 pt).
)

g) Vyhodnotte (putStr . unlines . map show) (take 7 pt).

Priklad 8.1.3 Stahnéte si program 08_pt.hs, spustte ho a pochopte, jak funguje. Soubor
naleznete v ISu a v priloze sbirky.

8.2 IO pomoci do-notace

Priklad 8.2.1 Naprogramujte funkci compareInputs :: I0 (), kterd od uzivatele nacte dva
fetézce a pak vypise na obrazovku delsi z nich.

Priklad 8.2.2 Definujte akci getInt :: I0 Int, kterd ze standardniho vstupu nacte celé ¢islo.
Vyuzijte knihovni funkci read :: (Read a) => String -> a.

Priklad 8.2.3 Upravte a doplite nasledujici zdrojovy kod tak, aby program vyzadoval a nacetl
postupné t1i cela ¢isla a o nich urcoval, zda mohou byt délkami hran trojihelniku.

main :: I0 ()

main = do putStrLn "Enter one number:"
x <- getlnt
putStrLn (show (1 + x))
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Priklad 8.2.4 Napiste program, ktery vyzve uzivatele, aby zadal jméno souboru, poté overi,
ze zadany soubor existuje, a pokud ano, vypise jeho obsah na obrazovku, pokud ne, informuje
o tom uzivatele. Ukol feste s vyuzitim doesFileExist z modulu System.Directory

Priklad 8.2.5 Vysvétlete vyznam a rizika rekurzivniho pouziti volani funkce main v nasle-
dujicim programu.

main :: I0 ()

main = do putStr "Enter string: "

s <- getline
if null s then putStrLn "pa pa"
else do putStrLn (reverse s)
main

8.3 IO pomoci operatord »= a »

Priklad 8.3.1 Prevedte nasledujici program v do-notaci na notaci s pouzitim >>=.

main = do
f <- getline
s <- getlLine
appendFile f (s ++ "\n")

Priklad 8.3.2 Napiste program, ktery nacte jeden tadek textu od uzivatele, ze kterého pak
odstrani vsechny znaky, které nejsou znaky abecedy. Vysledek nasledné vypise na vystup. V
ukolu pouzijte funkci isAlpha z modulu Data.Char.

Priklad 8.3.3 Které z nésledujicich vyrazi jsou korektni? Co tyto vyrazy délaji?

a) getLine (>>=) putStrLn . tail

) (>>) getline getline

) getlLine >>= \s -> return >> putStrLn "ok"

) getLine >> getline >>= (\a b -> putStrLn (a ++ b))

) readFile "/etc/passwd" >>= (\s -> writeFile "backup") >> putStrln s
f) getLine >>= \f -> putStrLn "N/A"

g) getLine >> \_ -> return 1

h) x <- getChar >> putStrLn x >> putStr "done"

oo T

@

Priklad 8.3.4 Nasledujici funkci prepiste do tvaru, ve kterém nepouzijete konstrukei do, také
urcete typ funkce.

query question = do putStrLn question
answer <- getLine
return (answer == "ano")
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Priklad 8.3.5 Funkci query z predchoziho prikladu modifikujte tak, aby:

a) Rozlisovala kladné i zdporné odpovédi a pii nekorektni nebo nerozpoznané odpovédi
otazku opakovala.
b) Akceptovala odpovédi s malymi i velkymi pismeny, interpunkci, pfipadné ve vice jazycich.

Priklad 8.3.6 Upravte program 08_guess.hs tak, aby parametry funkce guess cetl z prika-
zové Tadky. Soubor naleznete v ISu a v priloze shirky.

Priklad 8.3.7 Vymyslete a naprogramujte nékolik trivialnich programkt manipulujicich s tex-
tovymi soubory:

o pocitani radkn

o vypis konkrétniho radku podle zadaného indexu
e vypsani obsahu pozpatku

e sefazeni radku, ...

Definice alternativné prepiste s a bez pomoci syntaktické konstrukce do.

Priklad 8.3.8 Definujte funkci (>>) pomoci funkce (>>=).
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Reseni

ReSeni 8.1.1 V prvnim pfipadé dojde jenom k vypsdni hodnoty vyrazu "**\nx*\n" jako
retézce. Jelikoz jde o vyraz vytvoreny jenom z datovych konstruktoru (seznam znaki), nelze
jej dale vyhodnotit.

Na druhou stranu, u vyrazu putStr "#x\nx*x\n" jde o vyraz typu I0 (). To znamena, Ze
vysledkem, na ktery se vyraz vyhodnoti, bude nultice obalend monadou. Avsak, jako vedlejsi
efekt vyhodnoceni akce putStr dojde k vypsani jeji argumentu na standardni vystup.

Pozndmka: Srovnejte vysledek vyhodnoceni nasledovnych akei v interpretu ghei:

putStrLn "test"

putStr ""

return ()

return True

return 100

return [1,2,3]

return (return 1 :: I0 Int)
return id

return (id, not)

Na zakladé vysledku vyhodnoceni téchto vyrazii mizeme vidét, ze interpret nevypise hodnotu, kterou vracime
v monadé v pripadé, ze jde o hodnotu typu, ktery neni instanci t¥idy Show, protoze ji vypsat nelze a také pokud
jde o hodnotu (), protoze ta reprezentuje v Haskellu hodnotu typu znamého z jazyka C jako void a tudiz
nenese zadnou uzitecnou informaci. Navic u hodnoty typu I0 () neni vysledek vypisovan patrné i proto, ze by
byl rusivy pii vypisu hodnot pomoci funkci putStr, putStrLn, print,

ResSeni 8.2.1

compareInputs :: I0 O
comparelnputs = do
putStr "First string: "
strl <- getLine
putStr "Second string: "
str2 <- getline
let longer = if length strl > length str2 then strl else str2
putStrLln $ "Longer string: " ++ longer

ReSeni 8.2.2

getInt :: IO Int
getInt = getLine >>= \num -> return (read num :: Int)

getIntDo :: IO Int

getIntDo = do
line <- getline
let num = read line :: Int
return num
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Reseni 8.2.3
trg :: I0 Q)
trg = do
putStrLn "Enter three numbers separated by commas: "
nums <- getline
let (a, b, c) = read ("(" ++ nums ++ ")") :: (Int, Int, Int)
print (a +b>c&& b +c>a&k& c+ a>b)

ReSeni 8.2.4
import System.Directory

cat :: I0 O
cat = do putStr "Enter filename: "
fileName <- getLine
fileExists <- doesFileExist fileName
if fileExists then do
fileContents <- readFile fileName
putStr fileContents
else do
putStrln "Requested file was not found."
return ()

ReSeni 8.2.5 Obecné, rekurze v kontextu I0 umoziiuje opakované vykonavani akei. V tomto
pripadé vidime, ze od prvni akce, ktera je soucasti main az po jeji dalsi vyskyt, se opakuje
nacteni retézce a vypis jeho prevracené podoby. Tedy rekurze umoznuje kontrolované (zadame-
li prazdny Tetézec — dojde k ukonceni rekurze) opakovat akci. Pokud vSak neuhliddme ukonc¢eni
rekurze, muze dojit k zacykleni vyhodnocovani akci.

Reseni 8.3.1

main = getLine >>= \f ->
getLine >>= \s —>
appendFile f (s ++ "\n")

ReSeni 8.3.2
a)

import Data.Char
main :: I0 ()
main = getline >>= putStr . filter isAlpha

main' :: I0 O

main' = do x <- getline
putStr (filter isAlpha x)

ResSeni 8.3.3
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a) Nekorektni, operator je zapsany v prefixovém tvaru, ale pouzity infixove.

b) Korektni.

¢) Nekorektni, funkci return chybi argument.

d) Nekorektni, neni mozné ,sesbirat“ hodnoty getLine takovym zpisobem (pouziti >> za
prvnim getLine zpusobi ,zapomenuti® jeho hodnoty).

e) Nekorektni, platnost s kon¢i zavorkou, tedy pri pouziti na konci fadku jiz neni definovana.

)

f) Korektni, proménnou f neni nutné pouzit.

) Nekorektni, za operdtorem >> musi nésledovat vyraz typu I0 a, ne funkce typu a ->
I0 b.

h) Nekorektni, zépis <= je mozno pouzit jenom v do-notaci (a intensionalnich seznamech).

ResSeni 8.3.4

query' :: String -> IO Bool
query' question =
putStrLln question >> getLine >>= \answer -> return (answer == "ano")

Nebo lze upravit vzniklou A-abstrakeci na pointfree tvar:
query'' :: String -> I0 Bool
query'' question =
putStrLn question >> getLine >>= return . (=="ano"

ResSeni 8.3.5

a)
query2 :: String -> IO Bool
query2 question = do
putStrln question
answer <- getLine
if answer == "ano"
then return True
else if answer == "ne"
return False
else query2 question

b)
import Data.Char

query3 :: String -> I0 Bool
query3 question = do
putStrLn question
answer <- getLine
let lcAnswer = map tolower answer

if lcAnswer “elem” ["ano", "&no", "yes"] then
return True

else
if lcAnswer “elem” ["ne", "nie", "no"] then

return False
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else
query3 question

ReSeni 8.3.8
x> f =x>>=\_->f



	Cvičení 8
	8.1  Úvod do IO
	8.2  IO pomocí do-notace
	8.3  IO pomocí operátorů >>= a >>


